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 DEFINICIONES BÁSICAS 
  *PIB 

- Medido por el lado del gasto 
    

- Medido por el lado del producto 
 
- Medido por los ingresos 

 
 
 

  *Deflactor Implícito del PIB 
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 EQUILIBRIO MACROECONÓMICO EN 
ECONOMÍA ABIERTA 

 
 
Tenemos   MXGICY −+++=  
 
 
Para medir el ingreso nacional debemos considerar: 
- intereses de deuda externa 
- intereses por activos en el exterior 
- ingreso del trabajo de emigrantes que son remunerados al 

país. 
- Excluir ingresos del trabajo de inmigrantes que son 

remesados al país. 
- Incluir transferencias 
 
 
Todo lo anterior, lo incluimos en el pago a factores 
extranjeros “F”. Luego  FYIN −=  
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 DATOS CHILENOS 
(a) Cuentas nacionales (boletín mensual julio 2006. BCCH) 
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(B) evolución IMACEC  
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(C) evolución IPC e inflación (MIDEPLAN) 
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 EJERCICIOS 



Pregunta 1: PIB e Inflación   
 
 
Suponga que Chile tiene la siguiente economía: 
 

Bienes Producción 
2002 (u) 

Producción 
2003 (u) 

Precio 2002 
($) 

Precio 2003 
($) 

Participación en la 
canasta de 
consumo 

Alcachofas 1000 1200 2 2 30%
Frutillas 500 600 3 5 20%
Melones 2500 100 1 4 10%
Sandías 300 1000 4 3 5%
Zapatos 1500 2000 50 45 25%
Pantalones 5000 500 15 12 10%

 
 
 
a) Determine el PIB real entre el 2002 y el 2003 

 
 
El PIB real corresponde a las unidades fabricadas en el año 2003, valorizadas al año base 2002, lo que 
corresponde a: 
PIB 2003real = Y = 1200*2+600*3+100*1+1000*4+50*2000+500*15= $115.800 
 

b) Determine la inflación del 2003 
 
Calcularemos la inflación del 2003 utilizando el deflactor del PIB. Como ya calculamos el PIB real, 
calculamos el PIB nominal y deflactamos: 
PIB 2003nominal=1200*2+600*5+100*4+1000*3+2000*45+500*12= $104.800 
P=104.800/115.800=0.905 
Y la inflación se define como: (P-1)*100%=(0.905-1)*100%=-9.5% 
 



c) Considerando la última columna de la tabla, calcule el IPC del año 2003 
 
IPC = 0.3*2+0.2*5+0.1*4+0.05*3+0.25*45+0.1*12
La inflación calculada con el IPC es solo ponderar las cantidades por los pesos correspondientes: 
IPC =(0.3*2+0.2*5+0.1*4+0.05*3+0.25*45+0.1*12)= 0.94 
        (0.3*2+0.2*3+0.1*1+0.05*4+0.25*50+0.1*15)       
Utilizando la misma fórmula anterior: (0.94-1)*100%=-5.8%  
 
 
 
 
 
 
Pregunta 2: Contribución al PIB 
 
 
Indique cuál de las siguientes actividades contribuye al PIB de una nación: 
 

a) Trabajo de los médicos públicos  
R: Sí, pues es un gasto de gobierno (G) 
b) Venta de una planta de revisión técnica que funciona hace años 
R: No, ya que sólo hubo cambio de dueño, lo que no es gasto ni consumo ni inversión. 
c) Construcción de una planta Luchetti en Lima 
R: No, ya que no entrega utilidades al país. Se contabiliza en el PNB 
d) Computadoras ensambladas en el país que se exportan al exterior 
R: Depende: si al ensamblar se entrega valor sí, y se considera en el PIB sólo ese valor agregado. Si no 

se cobra nada adicional por hacerlo NO 
 
 
 
 
 
 



 
Pregunta 3: Cuentas nacionales  
  
 
Considere un país que tiene un PIB de 100 mil millones de pesos y un gasto agregado de 103 mil millones. 
El país tiene una deuda externa (es la única relación financiera con el resto del mundo) de 10 mil millones 
de dólares. Si el tipo de cambio de este país es de 2 pesos por dólar y la tasa de interés internacional (que 
se paga por la deuda externa) es de 5 %, calcule: 
 
Los datos son: 

PIB = 100,000 Millones de Pesos 
Gasto Agregado = 103,000 Millones de Pesos 
Deuda Externa = 10,000 Millones US 
e =2 pesos/1US 
r = 5% 

a) El PNB. 
 
El PNB se calcula como PNB = PIB - F, es decir: 
PNB = 100,000 - 0,05*2*10,000 = 99,000 
Por lo tanto el PNB = 99,000 Millones de Pesos. 

 
b) El saldo (déficit o superávit) en la balanza comercial como porcentaje del PIB. 

 
Sabemos que:  
Y = C + I + G + XN 
100 = 103 + XN 
XN = -3 
Por lo tanto el déficit de la balanza comercial es de -3,000 Millones de Pesos. Lo que representa un 3% del 
PIB. 
 

c) El saldo en la cuenta corriente como porcentaje del PIB 
 
El saldo de la cuenta corriente (en Millones de Pesos) es 



C.C = XN - F = -3 - 0,05*2*10 = -4 
Esto representa un 4% del PIB. 
 

d) Suponga que las exportaciones son 8 mil millones de dólares, calcule las importaciones. 
 
Sabemos que X - M = -3, por lo tanto (sabemos del enunciado que X=8) las importaciones son (en Millones 
de Pesos): M = X + 3 = 11 
 

e) Si el ahorro nacional es 14% del PIB, cuánto es la tasa de inversión de esta economía. 
 
La inversión (en Millones de Pesos) es: 
I = Ahorro Nac. + Deficit C.C. = 14 + 4 = 18 
Lo que representa un 18% del PIB 
 
Pregunta 4: Actualidad 
 
¿Qué  busca el programa impulsado por el  gobierno denominado Chile  Compite?. ¿Son los objetivos 
coherentes con la meta de crecimiento?. 
   
Propuesta del Gobierno: 
 

• Para llegar a ser un país desarrollado, Chile debe crecer. 
 

• El crecimiento económico sostenido no se produce de modo 
automático: requiere esfuerzo continuo tanto del sector público como 
del privado.  

 
• En la nueva economía global, el mayor crecimiento sólo se logra con 

más productividad, inversión y competencia.  
 

• Para crecer hay que ser competitivos, con más emprendimientos, mayor 
innovación, un mercado de capitales profundo y una institucionalidad 
moderna. 



 
• El Plan Chile Compite tiene por objetivo estimular la competitividad de 

nuestra economía. Anunciamos nuevas políticas, materializamos 
compromisos y priorizamos iniciativas en curso. 

 
Componentes del crecimiento: 

• Productividad 
 
 

• Competitividad 
 
 

• Inversión 
 
Pilares Chile Compite: 
 

I. Emprendimiento 
 

I. Tecnología y Competitividad 
 

I. Mercado de Capitales 
 

I. Institucionalidad para el Crecimiento 

 
 
 
 
 
 
 
 


